Correction Examen BAC 2019 Rattrapage (2SM )

| Exercice 1.
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1-2) A= (ia3) +4a%=a? .
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1- a) Montrons que : R(Q)=M
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Donc R(Q2) =M,
Montrons que : R(M,)=M
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% 3- Soitd €IR. Montrons que : Z = z

Alors le triangle OQM, , est equilateral.
OM, =OM,

* R(M,)=M,; Donc : (

OM;OM, )= %[2r]

Alors le triangle OMM, est equilateral.

2- a) Vérifionsque : z, -z, =«

1+i/3  -1+i3
22 = o — a=a
2 2
b) Montrons que les droites (QM, ) et (OM, )sont perpendiculaires.
—1+i/3 , ,
z—a_ 5 7% 3+iJ3_W3(1+IV3)

z,-0 ]+iJ§a 1+i3  1+i3
2

Ona:

Donc : —ZZQ _g =i/3 = 32
-

Z,—0 T
Alors org;]fO = E[Qn] .
D'od ((T\/\,QT\/\Q) = %[272’], par suite (QM,) L(OM,).
c- Déduisons que : OQMM, est un losange .
Ona: z,-z, =« (dapres : 2-a))
Donc I\m = 0Q alors OQMM, est un parallélogramme.
Et comme ses diagonales (QM, )et (OM, )sont perpendiculaires.
Alors OQM M, est un losange.

pma Bolee” o

z,-a  z,-|ale”

Z, -« Z, —|a|ei9

z,-a z,-|ale”’
D'aprés 1-b), les triangles OQM,, et OMM, sont equilatéraux.

JDonc : OQ =OM, =M O et OM, =MM, =OM,
5 On en déduit que : OM, =OM, =0Q =|a|
jDonc M, ; M, et Q appartiennent an cercle (C)de centre O et de rayon|a|.

Soit M(|a|e“’)alors - OM :|a|, donc M e(C)

g Par suite, les points M, ; M, ; Q et Msont Cocycliques.

L Z,—a 4 _|a|ei6

. mER d’ou ZeR.
z,-a z,-|ale

# Exercice 2.

% « On tire les n boules de l'urne successivement et sans remise ».
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¥ AlorsCardQ = A" =nl.

Soit I'évenement : A « Les boules 1, 2 et 3 sortent consécutivement et sous- cet ordre » P
@ La boule n° 3, peut apparaitre pendant les tirages, 3, 4, ... n, donc il y'a (n—2) choix possibles, et comme le
W tirage est successif et sans remise, alors : W

QHszwNmpmAg

] n!

- n!

_ (=2t
nn-1(n-2)!

]

nin-1)

1

Donc : |P(A)= ———
A nn—1)

¥ 2) Soit I'événement : B « les boules 1, 2 et 3 sortent dans cet ordre » ]
Il ya C?choix possibles de choisir les boules 1, 2 et 3 dans cet ordre parmi n boules, puis on tire les (n—3)
%3 boules restantes successivement et sans remise parmi (n—23).
# TATATY~3 AN-3
(AlAlAl )Cn ‘An—3
n!
n!
3I(n-3)I"
n!

g
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e
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44
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A =
g
44
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vzt
:
p
- D' U :
ADNell| =
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’
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6
3) X, : variable aléatoire égale au nombre de tirages nécessaire pour obtenir les boules 1, 2 et 3.
§#! On peut obtenir les boules 1 ; 2 et 3 aprés au moins un 3™ tirage ; un 4™ tirage jusqu’au n™ tirage ;
Donc X, (Q)={3:4:5;.....n}.
(X, =k)est I'événement : « obtenir les trois boules 1 ;2 et 3 au k"™ tirage dans un ordre quelcongue ».
il y'a 3!=6 choix possibles pou de choisir les trois boules 1 ; 2 et 3.
La troisiéme boule étant choisie, alors il y'a C? , de choisir les deux autres.
‘ _ 3UAAAICE AL
Nl
(k-1
n!
3 (k-1)! '
_ (k=3)!
nn-1)(n-2)
_3k-1)(k-2)
nh-=-1(n-2)

Donc : P(X, =k)

(n—23)!
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|
b

. 3k-1)k-2) y
G nn-1(n-2) G
Ziéme méthode :
¥ On choisit un élément parmi 1, 2 et 3, donc il y'a A} = 3 choix possible.

La troisiéme boule étant choisie, il y'a donc A?_, possibilités de choisir les deux autres boules

successivement et sans remise.
AAC) AL
(Xn - k) - %
_3k-T)(k-2).n-3)!
“nn-1)(n-2)(n-3)!
_3k-1)k-2)
nh=-1(n-2)
_3k-Nk-2)
nnh=1)(n-2)

D’ou :|P(X, =k)

Exercice 3 :
Soit I'espace vectoriel (%,,+,.)de dimension 2 et (T; f)une base de 7, .

1 1
e =—i+= =
2 2 2
V(xyixy') e R (XT+yj)* (XT+y']) = (0x+yy )T +(xy+yx') j
1) a Montrons que (€;:€, ) est une base de 7, .
Soit(a;ﬂ)ele.

i é,==i-

j

Dy MR AEAR, MEERL PRER, MERR, MEAR MPRR MRER, PRER, PRR, MR MPAR AR, PRER, PRRR MR MEAR MRAR, PRER, PRER MERR AR RAR, MERR,
YT T TN
B RR PRRCERRC ERRCORRRCORRCORERC ERRC PRRCORRRCORRRLORRRC ERRC PRRCORRRCOPRRCOPERC PRRCOPRRC RRRCORRRC RRR RRR PR
Ry MEER, MR, MR MRERL PR AR, PRER, MER, MR, MR, PRER, PRER, MEER, MR, MR, PRER, MEER, MEER, MR, MR, MRER, MR, MEER, MR, MR

o B R R R AR R R R A A R R R R R R R R A AN A KK
w SR RRCORRCORRC AR ORRC AR RRCORRC BB ORRC AN RRC RRC MR ORNC RN RRC RRC ORRC RN RN RN RN
PR ERG PRRG PRRPRRG PR RRRCOPRR RRR PRRC PR PRROPRRCOPRRG BRROPRRGRR PRROPRRCOBER PRRLOPRRG REN PRR PRR
Y
1Y

Y
X

3
RS
e, hRa PR PR PRRRRRRRR RN PRR

Y
1

i

N TN T WG TN VGEIN Y

Y

N N N Y

N

N U N N
B h A R R R A Ao A A
Y

ROoR R R R R R N N
B SRR OANC RRCORNC RN RN AN

S

NS X,
x SRR ERRLOERRLOERRLERRL RRRL SRR RRL MRRL MRR, BRR
TG Y VO N VO VR S VO ¥ YR Y Y G Y Y VO Y VO S TR VU Y YUY YU VO Y VI VRS T Y Y YUY YO VR S VR VS VA T VU VY YO S VRS VRNV

X,
2

2 Donc (&,:€, ) est une famille libre de 7, .
Et comme dim %, =2, alors (&,:€,) est une base de 7,.

Méthode 2 :

Sob ohob oBob bR B A R A R A B A K B AN
Sooby b by Boby BB BB b B b R b R b B R R

3 Dans la base (T;j?),ona:é](%;% et e %;—5

§ dim 7, =2 ; donc(€,:€,) est une base de 7.
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§:b) Un calcul simple nous donne : € €, =¢€, ; €, *
gl c) Soit(x;y:x";y') e R™.

W 1.
"::: xe +ye —X[—I +

1 -
2
1
2

pret
y
£
ekl .
A .
£
4

:i::: = = [ [ i ] ’ ’ ] ’ n ] ’ ’ ] ’ ' :;:::
v (xe1+ye2)*(xe]+ye2)= Z(x+y)(x +y)+z(x—y)(x —y)}l +[Z(x+y)(x —y)+z(x—y)(x +y)} v
= lxx’+l e lxx’—l o
=15 2W 5 2W J

D'autre part : Xx'€, +yy'€, = %xx’? + %xx’} + %yy i — %yﬁ

] ! ] r |7 ] r ] p | T
= =xX'+ =YY |[i +| =xx'==
(2 +2YYJ +(2 2YYJJ

Donc: |(x€,+ye,)*(x'€, +y'e,) = xx'€ +Yyy'e,

f;:jj 2) Pour tout(x;x";y;y')elR*, ona:

(x&,+ye,)*(x€ +y'e,)=xxe +yye,
=Xx'xe, +Y'ye, (car xest commutative dans IR)
=(x'€,+y'e,)*(x& +V&,)

Donc * est Commutative dans 7.

b) pour tout (x;x";y;y";z;z') eR®, ona:

4] [(Xé]+X’é2)*(yé]+y'é2)]*(zé] +7'8,) = (Xy8, +X'y'€,)*(z&, +7€,)
(xy)z&, +(xy')z'€,)
x(yz)e, +x'(y'z')e, )

=(

(

(xe, +x'€,)x(yzé,+y'z'e,)
(x€,+x8,)x[(ve,+y'e,)*(z8,+7¢,)]

. Donc * est associative dans 7, .

c) pour tout(x;y)eR?, ona:

(x&,+ye,)* (& +8&,)=(x.18,+(y.)e, =x& +Ye&,
et comme * est commutative dans 7, , alors :
(&,+&,)*(xe +ye,)=xe +ye,

p: e
o 4
4 4
e WWW.guessmatns.co -mail : abdela lquessouma qmal .com wha sapg e
vy o
peets L
i 4 el el e gd ol o e ol o ] el 4 e De e ee e e e e e Re: I dinad e e e
B g ] A 44 8 4 4 a8 g ] A o g soeE] e crel e o o3 g gt i ot £


http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

et (€,+6,)e?, ;donc € +€, est I'élément neutre pour (7,;+)

£/ d) Ona (7, +..)est un espace vectoriel, donc (,;+)et un groupe commutatif ; etona: * est associative
dans 7, .

Montrons que * est distributive par rapport a + dans 7, .

¥ Soit (x:x5y:y s z:2') e R,

B (66, +X'8,) 5[ (&, +Y'&,) + (28, + 28,) | = (x&, + X&)y + 2)8, + [y +2)6,)

X(y +2z), + X'y’ +2')8,)

=
= ((xy +xz)&, +(x'y' +x'Z')e, )
=(

(xy&, +Xy'€,)+(xz&, +Xx7'&,))
J = ((x&,+x'8,)x(ye, +Y'e,)) +((x&, +x'&,) (&, +7'€,))
Donc = est distributive par rapport a + dans 7, .
Par Suite (%,;+:*) est un anneau.
Et comme * est commutative et admet un élément neutre €, + €&, dans 7, .
Alors (,:+:*) est un anneau commutatif unitaire.

Soit Ue 7, - {0} ; E, = {40/ 1R}
a) Montrons que (E;;+)est un sous-groupe de(%,;+).
«Ona:E;c? (Car: AcRetUe? = AUET,)
EtOeE, (0=0.0);doncE, =@
» Soit (V :V')€E? ;alors 3(4;4')eR?*: V=20 et V' =40
VoV = A0-20=(A-A)0
Comme (A-2')eR ;alors (V- V') ek,
Donc (E;;+)est un sous-groupe de(%:+).
b) Montrons que (ED,+,-)est un sous-espace vectoriel de(7/2,+,.).
‘Ona:E,c7,etE 0.
« Soit (Vv :V')eE et (a: 8) eR?
Alors 3(4;A)eR?*: V=40 et V' =10
av+ V' =(aA)0+(BA)0 = (al+ BA)0 ; et comme (aA+ fA')eR alors: (av+ V') ek,
Donc (E;.+,+)est un sous-espace vectoriel de (%, +,+).
¢) Montrons que E_ est stable pour * <> (U*U;U) est liée.

*) Supposons que E_ est stable pour* .

quessmaths co E- mall abdelallquessouma@qmall com whatsapg 0604488896
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OrUeE, (Car:U=1U et 1eR)
Donc (U*U) ek, ;donc 31 eR: (U*U)= AU
Dot 3AeR ; (0%U0)-40=0
Et(—1)=(0:0), donc (U*U;U) est un systéme lié de 7, .
5 +) Supposons que la famille (U*U;0) est liée.
Soit (X :y) ek’
Donc 3(A; 1) e R?: X=AU et y=A"U
(€,:€,)est une base de 7, et Ue 7,.
Alors 3l(a; B)eR? : U=a€, + €,
Donc X*y =(A(a&,+ f&,))*(A (a8, + B&,))
=((2a&, + 488,))*((2'a&,+ 2/88,))
=A%, + B,
=2 (a*8,+ p6,)
Or U*U=(a€ +p&,)*(aé + p&,) = a’e, + p’e,
donc: x*y=AA(U*U).
Et comme la famille (0+U;U) est liée, alors(3k e R ): U*U =kJ
Donc: X#*y=AA'kU)=(24k).UeE; ;dou V(X ;y)eE* ona: X*y ek,
alors E; est stable pour *.

Donc E; est stable pour * < la famille (U*U;U)est liée dans 7, .

4) On suppose que :(Ea elR ); U*U=aU

R —E; —{6}

a) Montrons que ¢ est un isomorphisme de (IR*:x)vers (EG —{6};*)

Soit v €E; —{6}

Alors (34 €R ):v=A0. (car U= 0)
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Donc:go(x):V@iD:\”/:ﬂD
(24

<:>§=/1 (car G=0)
ox=alelR (cara=0et 120)
donc : (vv cE, —{6}) (xR )/ plx)= V.

d'ou ¢ est bijective.

+ Soit (x:x') e (R*)’

!

. xx' .
Et comme U*U=qaU, alors ¢(x)* ¢(x') = —Q(au) =
(04

Donc ¢(x xX') = p(x) *p(x')

Alors ¢ est un homomorphisme de (R ;x)vers (EG —{(3}
D’ou ¢ est un isomorphisme de (R ;x)vers (ED —{*} )

b) Ona ¢ est un isomorphisme de (IR ;x)vers (ED —{6};*) et (R";x) est un groupe commutatif, alors
(ED - {6};*) est un groupe commutatif.
Et comme (ED ;+) est un groupe commutatif d’élément neutreO et * est distributive par rapport a + dans E;

Alors (E;:+:*) est un corps commutatif.

Exercice 4 :
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-a)m Ilm(1+x)|n(1+x)_ Ilmtln(t) (on poset =1+x)

x—>—T"

Ilm(l+x)—2 Donc | lim g(x) =

X——T" x——1"

b) m lim g(x) = lim 1+x? — 2x(1+ x)In(1+ x)

= lim x2(i2+1—2(l+1Jln(l+x)) =—
X—>+0 X X

(Car lim i+1— lim ]+1—1 et ||m IN(14+x) =+ )

X—>+00 x X—>+0 X

D’ou|lim g(x) =—

X—>+00

%5 2- x = 1+ x est dérivable et strictement positive sur I.

§iDonc x - In(1+x)et x - 2x(1+x)In(1+ x) sont dérivables sur 1. Et X > 1+ X est dérivable sur I. alors g est §#
%5 dérivable sur .

:ffj Pour tout x €1, ona: g'(x)=2x-2(1+2x)In(1+x) = 2x(1+x). i ] »
L4t +
= 2x — 2(1+2x)In(1+ x) — 2x

= -2(1+2x)In(1+x)

3-a) Ona: g est dérivable sur I, donc elle est continue sur I , par suite elle est continue sur :|0 ;+oo|:
Et comme g est strictement décroissante sur]O ;+oo|: , alors sa restriction sur :|O ;+oo|: est bijective de
0 ;-0 vers g(]O :+ooD = Joor1|
| et comme0 < J-ooi1 [ alors (Ella elo ;+oo|:):g a
b)Ona: g(l) =2-4In2=2(1-2In2)
IN2=0,7 donc 2In2 =1,4dou 1-2In2<0

Alors g(1)<0 ; donc g (1) <g(er) et comme g est continue et strictement décroissante sur ]O ;+oo[ et

(1:a)e |0 :+oo|:2, alors1> o

c) Ona g est continue et strictement décroissante sur [ O;+a| , alors : g([O,aD = Jola):90)] = ]0:1]

Donc: Vx &[0:af ; glx) >0

A . In2 .
¥4 Et d’apres le Tableau de Variation de g, on a :2—7 est une valeur minimale de g sur]—l ;O] .

£
:
4
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Et,ona: g(]a ;+oo|:) = Llimwg(x);g(a)[ = ]-:0[ .

Donc (‘v’x € ]a ;+ooD ;1 g(x)<0

Partie Il :

oy In(1+x)
(Vxel): f(x)_W

1

1-a)Ona: lim In(1+x)=—0 et lim ! 755

x—>—T" x—>-1" 14+ X

Donc : Iimf( ):—oo

X—>—1"

On en déduit que la courbe (C) admet une asymptote verticale d’équation X = —1.

R R R R R R R R R R R R R R R R R OR R R R R N
ao B ARG AN RRCRRC ARG AR RRC O RRC RGO ORRC RN RRCORRC ARG AR O RhCORRCORRC RN MN
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YT T TN
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Ry MEER, MR, MR MRERL PR AR, PRER, MER, MR, MR, PRER, PRER, MEER, MR, MR, PRER, MEER, MEER, MR, MR, MRER, MR, MEER, MR, MR
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) (N0+%) 1ex

y: p:
A 1 2 A
p: + X + X pe

Wi Wi
? ?

Wi Wi
? ?

P 'I P

4 + X X 1 4

P s . . P
p =+ X m|—I[=Im| —|=IIm-—= p
e ) 2 2 P

= x—>+o| |4 X X+ | X X+ X )

Wi Wi
? ?

Wi Wi
? ?

Wi Wi
? ?

Wi Wi
7 7

Wi Wi
7 7

Wi Wi

),

Y
B SRR TR ERCOERRG PR ORRRL RRRL RRRLOERRL RRRORRL RRRL PRRL MR PRR PR Y
by SEER, MEARL CRER, SERR, SRR, CEER, SRR, CRRR, SERR, SRRR CEER, MEARL MERR, MERR, PRBR MERR, MR, MERR, MERR, PRBR MERR, MR, MERR, MERR, MRRR, MERR, MR, MERR, MERR, MR,

T2 sont dérivables sur | ; donc f est dérivable sur I.
+X

1
——(1+x?)-2xIn(1+x) X =2x(1+x)In(1+x)

%Pourtout xe lona: f'(x)=]+x 2 2
(]+x2) (”X)(HXQ)

a(x) 2
(1+x)(1+x2)

Donc le signe de f'(x) est celui de g(x) ; d'ou le Tableau de Variation de f :

“2) b)Ona: (vxe l); fx)=

Sob ohob oBob bR B A R A R A B A K B AN
Sooby b by Boby BB BB b B b R b R b B R R

X -1 a +00

f(x) v 0

f(x) _Oo/f(a) \O
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c)Ona: gla)=0 donc 1+’ —2a(1+a)in(i+«)

D’ou 1+ a? = 2a(1+ a)in(1+ «a)

INl+a) 1 doi F(a) = 1
l+a?  2a(l+a)’ 201+ a)

On en déduit que :

D’apres le Tableau de Variation de fona : f(«)est une valeur maximale de f

Donc: (Vxe |); f(x)<f(a

1
2a(1+ )

Dou: (Vxe l); f(x)<
3)-a) L'équation de la tangente (T) a (C) au point d'abscisse 0 est :

T): y=Ff'(0)(x-0)+f(0) ;dou(T): y=x.

b) Montrons que :  (V¥x >0) ; In(1+x) < x.

Pour toutx >0, on pose : h(x)=x-In(1+x

h est dérivable sur |0 ;+oof et (Vx € ]O ;400 ) ; W(x)= _%=
+

Donc h est strictement croissante sur ]0 ;+oo[.
Alors (vx>0) ; h(x)>h(0) et h(0)=0

Donc: (Vx>0) : h(x)>0:dou (¥x>0):In(1+x)<x.

¢) Onapourtout x>0 : 0<In(1+x <xet0<] ]2<1
+X
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-2

1- a) Onpose:t:l_—x anrsx:ﬂ et dx = > dt
T+x T+t 1+t

Ot
1ot

1IN 1+ x

Donc J= I dx=

2
In

\ 1 1+t TIN(2)-In(1+t
D’ou J=2_[0 dt= (2

2t2 0 ]+t2

soit J-In(2) [ ait - [ ™Y gt - In2[ arctant ], -

01412 1+t2

Dou 2J=21In2 ; par suite J=Z1n2
4 8

b) L'aire demandé est : A = ;|f x)=x| o ) [ |[ | em? = Hf — x| dx|x 4cm?
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Et d'aprés (11-3-¢) : (vx>0) ; f(x

Donc sur [0;1] ; |f X —x|:x—f X

Alors A = I]x—f x) dx |x 4cm? = 4j]x dx—4.[]f x) dx |xcm?
0 0 0

2
DotA=|4| 2| —4)|lcm?= (2-4))cm? = 2—%In2 cm?.

Finalement : A = 2—%In2 cm?

2. K = lorc’ronxdx
0 1+X
u(x) = arctanx U "(x) = |

alors : 1+ x2
v(x)=In(T+ X

U et v sont dérivables sur [0;1] et U’ : v 'sont continues sur [0;1],

1IN(1+ x

Par intégration par parties, on trouve : K = [(orc’ronx)ln(] + x)]; ~le
+X

dx=ZIn(2)-J
4

Et comme J= % In(2) ,alors |K= %In(Q)
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